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BEVEZETÉS 

 

Véleményem szerint fontos lehet tudni nek is, hogy 

személyisége a csapatjátékok segítségével. Ezért is találtam 

fontosnak foglalkozni ezzel a témával kapcsolatban, valamint 

számomra és szerettem volna ezt a témát részletesebben tanulmányozni. 

Az évfolyammunkám megírásával az volt a célom, hogy betekintést nyerjek a témával 

 

ilyen 

módon biztatják egymást az óvodáskorú gyermekek, csapatjátékok végzése közben? Milyen a 

csapatszellem az óvodáskorú gyerekek körében? Milyen mértékben fejleszti a csapatjáték a 

gyermekek személyiségét? Mennyire figyelnek oda egymásra a játékok végzése közben? Ezen 

feltételeztem, hogy 

 

A kutatás módszeréül a megfigyelést választottam, helyszínül pedig a Badalói Református 

Édenkert Óvoda szolgált ahol jelenleg én is dolgozom. A kutatásban 8 gyerek vett részt, akiknek 

 

Az évfolyammunkám írását Dr. Kovács György A játék elmél

könyve nagyban segítette.  

A munkám szakirodalmi részénél ismertetem szakokban 

kezdve a legrégebbi kortól, a legújabb korig. Kitérek a játék sajátosságaira, típusaira. Rövid 

elemzést írok a futó, fog

élménypedagógiai és népi játékokról. Valamint minden játék típushoz egy-egy példát is írok. A 

 

A harmadik fejezet a kutatást tartalmazza. A kutatási célokról, kérdés

  

  



 

I. AJÁTÉK TÖRTÉNETE, SAJÁTOSSÁGAI ÉS TÍPUSAI 

 

1.1.A játékpedagógia történetének áttekintése 

 

játszottak az oktatásban. A játékról legtöbbször 

oktatáselméleti kérdésekkel foglalkozó könyvekben és pedagógusok véleményében 

ondtak a játékok oktató hatásairól? A második pedig, hogy 

ik eléréséhez 

(Kovács, 1994). 

 

Játék a legrégebbi korszakokban 

 

önhetjük. A ránk maradt legrégibb 

-15 cm-

zközöket a gyermekek kezében adhatták. A 

egy Stonehenge-

mellett eltemetve. Akkoriban a gyermekek kedvenc játékait is eltemették a gyermekkel, hogy 

az vele legyen a túlvilágban is. Illetve ekkor jelenek meg a m

formájú  

(Kovács, 1994). 

 

A rabszolga társadalom játéka 

 

játékbabák már tudtak járni, ülni és állni, persze ezek jól kimunkált játékeszközökre voltak 



 

megmintázott, jellegzetes tornyos frizura, a 

mikroszkopikus vizsgálat során még hajdani ruhájána

(1979). Az ilyen igényesen megmunkált játékeszközöket látván három dologra is tudunk 

hogy ezek a figurák valóságosan mutatják be az akkori környezett mintáit, 

ezen belül az embereket, állatokat, szerszámokat, harci eszközöket ábrázoló játékokat. A 

emb

pedig kihasználták a kor technológiai vívmányit is.  

veikben, olyanok, mint Platón, 

Arisztotelész és Szókraté

leginkább a gyermek egyéni hajlama, illetve fontos szerepet játszik a nevelésben is. A játéknak 

az is a feladata, hogy felkészítse a gyermekeket az életpályájukra már akár kisgyermekkorban 

leginkább fontosnak tartja a játékot már kisgyermek korban. Véleménye szerint azért fontos 

ilyen korban a játék, mert ez általmeggátolhatjuk a rendellenességet, illetve ilyen korban nem 

adhatunk más elfoglaltságot a gyermekek kezébe.  

Görögországban 

nem csak a testi erejüket, ügyességüket fejlesztették, hanem a gyermekek figyelmét és 

 

a 

rómaiak játékáról.  Közösen felismerik, hogy a játék természetes örömforrással rendelkezik, és 

hogy fontos szerepet tölt be az oktatásban. Lehet mondani, hogy nekik tulajdoníthatjuk a mai 

didaktikai játékokat.  

 

 

 

 



 

A középkor játékai 

 

A kereszténység a középkorban ördögi mulatságnak tartja a gyermeki játékot. Úgy vélték 

semmilyen formájával a játéknak. Ez a fajta játék megvetés megnyilvánul magában a játékok 

megmunkálási stílusában, formájában is. Ezek a játékok sokkal szegényesebben vannak 

kimunkálva, mint római gyermekek játékai. A legismertebb kézzel készült játékok azok a 

katonák, kis állatok, lovasfigurák és a balták. Ebben a korban a gyermekek boldogtalanságát a 

renaisance1 váltja fel boldogságra, hiszen ekkor szabadon játszhatnak a gyermekek, 

nevethetnek, örülhetnek a játéknak. Ismét elkezd nagy szerepet játszani az oktatásban. A testi 

Iskolájának falait 

gyermeki játékokról készített rajzok díszítik. Nagy szerepet kap a versenyjáték. Vezérelvként 

munkásságához Vittorino Platón tanitásait használja. Tehát játék által készíti fel a gyermekeket 

az életre. (Kovács, 1994) 

 

Az újkor és a legújabbkor játékai 

 

pedagógus, aki foglalkozott a játék nevelési és módszertani kérdéseivel, az Friedrich 

Fröbel 

kisgyermekkorban. A cselekvési vágyat tekinti a játék alapjaként. Véleménye szerint minden 

-lélekkel maga tevékenyen, 

csöndesen, kitartóan, a testi elfáradásig kitartóan játszik, egészen biztos, szívvel-lélekkel, 

csöndesen, kitartóan dolgozó, és a mások, s a maga javát önfeláld

Összekapcsolja a játékot a munkaszeretett megalapozásának fogalmával. 

ket, úgynevezett adományokat készített. 

 a harmadik 

osztható, az ötödik huszon



 

 

(Kovács, 1994) 

 

1.2. A játék sajátosságai 

 

A 

 

1. A játékok a gyermekek spontán és s

mentesen. A játék nem épülhet semmilyen 

hogy a gyermek mindig maga válasza meg játékát és maga is oldja meg azok feladatait. Mindent, 

amit a gyermek áté

i kényszer 

nélkül épüljön a gyermekben. A játékot azért mondjuk spontán játéknak, mert nem hasonlít 

semmijen ösztönös tevékenységhez, azok a tevékenységek, utánzások, még ha hasonlítanak is 

 

2. A játék örömforrása függ a játék mivoltjától is, minden játék másképpen lehet örömforrás 

a gyermekek számára. Mérei Ferenc szerint az örömforrás: maga a ténykedés, a manipuláció, 

az elképzelés szerzik a gyermeknek az örömet, nem pedig valamilyen szükséglete, vagy 

vágykielégítése (Mérei és Binét, 1978). Ezért egy kis gyermek nem csak annak örül, ha 

öröme is érvényesül nála. És ezeket addig végzi játékosan, míg az új dolgot ad számára. A 

kek számára örömforrás 

lehet, amit akkor tanul meg és egyfajtában ismételgeti és ennek örömére nevet. Ilyen 

tevékenység lehet pár hónaposoknál a hasra fordulás, majd hátra fordulás, váltakozó 

s még más hasonló dolgok. A 

két-három éves kiscsoportos óvodás gyermekeknél az örömforrás már megnyilvánulhat 

mondókák, kiszámolók, népi játékok ritmikus mozgására, mondására. Öröm lehet egy gyermek 

számára, ha a játékban saját vágyait élheti, meg amit a valóságban még nem kapott meg, például 

ha testvért szeretne és eljátssza, hogy képzeletben egy kis testvérrel játszik, ruhát var neki, 

kölcsön adja számára játékait. Az óvodás gyermekek gyakran játszák a család szerepes játékot, 



 

ahol megjelenik az apuka, anyuka, testvérek szerepe. Például, hogy az apa elmegy dolgozni, az 

 

Vagy ha például a gyermek beteg volt és ez után a babájával is ezt játssza el, hogy beteg és 

meggyógyítja. A játékok öröm leginkább olyan helyzetekben nyilvánul, meg amely kellemes 

élmény a gyermekek visszagondolásaiban, ez lehet az otthon vagy az óvoda is.  

3. A játék céltudatos tevékenység a gyermekek számára. Egy fiúgyermek mondjuk  

kockákból épít egy garázst és egy autót helyezz el benne, ez nem ösztönös cselekvés, hanem 

Vagy egy kislány veszi, a babáját megeteti majd a 

hogy édesanyja igy szokta büfisztetni vagy bárki mástól, ezeket a játéki tevékenységeket a 

van, 

van, aki háziasszonyként, és van közöttük olyan, aki vendégeket vár. 

 

4. A gyermekek nagyon komolyan tudnak venni egy adott játékban való szerepét, olyannyira, 

y szinte azonosul a szerepével, amelyet a játék során 

tölt ki. Elvárja, hogy a kívülállók is szintén azonosuljanak vele. A komoly játék fogalma 

 

5. alóságot játssza el, de 

mindezt képzeletben tesszi, de ez a tény a gyermek tudatában elválik egymástól. A játékhoz, ha 

tárgyakat használ, akkor a játék végén ezek a tárgyak visszakapják saját szerepüket és nevüket. 

Például a gyermek a játék során egy széket vonatozáshoz használ, a játék végén viszont tudja, 

hogy az egy szék és azon szoktak ülni leggyakrabban étkezésnél. Tehát bármennyire beleéli 

 

6. 

reggellé rutinját, hogy leül egy fotelbe, keresztbe teszi a lábát és elolvas egy újságot, vagy ehhez 

válik az utánzás. A gyermek elkezd mindent és mindenkit utánozni. Ezek lehetnek személyek, 



 

ek, ha egy adott személyt utánoz, az azt is 

 (Bakosi, 2005) 

 

1.3. A játékok felosztása és azok rövid jellemzése 

 

A játékokat felosztás szerint 

funkcionális játék, szerepjáték, konstruktív vagy alkotó játék és szabályjáték. 

A gyakorló játék olyan játék tevékenység melyben az ismétlések által gyakorolja képességeit. 

A gyermek 5-7 hónapos korától 2 éves koráig ismétlés által gyakorolja képességeit. Ehhez a 

anyagokkal való játszás egyaránt. Susanna 

áll  

látott szerepeket játszák el. Ehhez a játékformához sorolhatjuk a drámajátékot is. A szerepjáték 

nem zárul le óvodás korban, hanem megmarad a kisiskolások kedvenc játékának is. Csupán 

annyi változás következik be, fok jellen 

lenni játékaikban a szerepjáték.  

A játékok összeszerelése az óvodáskorú gyermekek kedvelt tevékenysége, amely 

nagycsoportban önállósodik az óvodás korú gyermekek körében a konstruktív játékok és ez a 

gyeire hasonlít.  

meghatározott szabályi vannak. Bár iskolában az a leginkább kedvelt játékforma, már elég korán 

3,5-4 éves kortól játszák. A szabályjátékot mozgásos és 

jellemzik: kortársaikkal való 

nem értik, hogy azok célja a közös tevékenység összeh -Binét, 1971). 



 

1.4. Mozgásos játékok típusai 

1.4.1.Futójátékok 

 

Futójátékoknak azokat az óvodai játékokat nevezzük, melyekben a játékfeladatokat a 

gyerekek futással oldják meg Pásztory-Rákos, (1998). Az óvodában a játékok futtatására 

életében. Az alsós 

llentétben, az 

 

Patak átugrás: 

A játék leírása: 5-25 gyermek részvételével játszathatjuk ezt a játékot. A kijelölt 

játékterületen két kötél segítségével kijelöljük a patak területét. A gyerekek sorban állnak, és 

k átugrani a patakot, 

kiesnek a játékból. ( Bíró, 2015). 

Többféle ugrási formát is használhatunk: 

 nekifutásból bal lábról, 

 nekifutásból jobb lábról, 

  

 

A játék leírása:  játszathatjuk. Amilyen mértékben 

a csoportszoba játszani a játékot. 

testhelyzetet kell felvenniük a gyerekeknek, vagy 

tanév során próbáljunk változatos feladatokat adni a gyerekeknek. Kétféleképpen számolhatjuk, 

kezelhetjük a gyerekek hibáit a játék során. Azok a gyerekek, akik az elhangzott vezényszó után 

zélt mozgást végzik, azok kieshetnek a további játékból. A másik verzióban 

pedig a rontó gyerek hibaponto összesíti a kapott hibapontokat. 

Azokat a gyerekeket mindenféleképpen emeljük ki a játék végén, akik nem kaptak hibapontot. 

A játék folyamán a gyerekek a kijelölt játékterületen, szabadon futnak, mozognak. (Bíró, 2015). 



 

Fuss haza: 

A játék leírása: a játékot 5-15 gyerek játszhatja egyszerre. Egy bója köré kötéllel kört 

alakítunk ki, ez lesz a ház. A gyerekek a körön kívül futnak a menetiránn

nyernek, aki a ak a 

ház területére. Az a gyerek  (Bíró, 2015). 

 

1.4.2.Fogójátékok 

 

Fogójátékoknak nevezzük azokat a mozgásos játékokat, melyekben a játékfeladat az, hogy a 

ltalában 

szerepcsere történik Pásztory-Rákos, (1998). A fogójátékot minden ovis csoportos gyermek 

összetettebb szabályokat tartalmazó játékoktól, a 

játékok skálája terjed. 

 

 Személyiségfejlesztés; 

 Mozgásfejlesztés; 

  

 reakcióképesség fejlesztése; 

 gyorsaságfejlesztés; 

 téri tájékozódóképesség fejlesztése; 

 egyensúlyérzék fejlesztése. 

Az egyensúlyérzék fejlesztése mindig legyen tisztában a játék természetével és a csoport 

létszámával. A játék megragadásakor különösen fontos, hogy gyermeke figyelmét a 

balesetveszélyes helyz  

nagy részében alkalmazzák a markolójátékokat, míg a nagycsoportban a foglalkozás bármely 

szakában használhatjuk. 

 

  

 fogójátékok házzal; 

 fogójátékok eszközökkel; 



 

  

Gondoltam egy számot: 

A játék leírása: a gyerekek közül kijelölünk egy fogót, aki 1-10 között kigondol egy számot. 

A többi gyerek hangosan számolni kezd a fogó körül. A fogónak minden számra, ami nem talál, 

-et kell mondania.  Amikor a többi gyerek azt a számot mondja, amit a 

f

megfogni. Amelyik gyereket megfogja, az lesz az új fogó. (Bíró 2015). 

Erre csörög: 

A játék leírása: ezt a játékot a teljes csoport részvételével játszathatjuk. Egy kiválasztott 

gyereknek bekötjük a szemét. A többi gyerek körülötte ugrándozik vagy szaladgál, és azt 

megfogni valakit a többiek közül. Amennyiben valakit sikerül megfognia, akkor az a gyerek 

 (Bíró 2015). 

Páros fogó: 

A játék leírása: a gyerekeket párokba rendezzük. Az egyik párost kijelöljük fogónak. 

Sípszóra indul a játék. A kijelölt fogópáros üldözi a többi szintén párban és kézfogással 

t. Amint valakit megfognak, az a páros lesz az új fogó. Az új fogópáros nem 

végrehajtott érintések számítanak. Amennyiben a kézfogás szétszakadt 

kézfogása. (Bíró 2015). 

 

1.4.3. Sorversenyek és váltóversenyek 

 

A sorozatversenyek egy csapatjáték, ahol a csapattagok egyszerre hajtanak végre 

feladatokat a beállításkor meghatározott sorrendben. Kiválóan alkalmasak a motoros készségek 

fejlesztésére. k bármely részére. A 

sorsversenye

A sorversenyeket 

három csoportra oszthatjuk: 



 

1. Sorverseny helycseréve; 

2. Sorverseny sorkerüléssel; 

3. Sorverseny meghatározott távolságra. 

Kézen járó százlábú: 

Mindenki leg

guggoló vállaira, a második a harmadikéra, és így tovább. Egyedül az utolsó játékos használja 

eghamarabb 

áthalad a célvonalon. Amelyik csapat szétszakad, az kiesik a fordulóból. 

Vándorlabda: 

 fejük fölött 

adogatják a gyerekek a labdát. Az a csapat g ó gyerek hamarabb tartva 

 

Adogatás terpeszben a lábak között: 

 a legjobban. A csapatok oszlopot alkotnak, 

játékostól indulva hátra adogatják a labdát. Az utolsó a szerrel a sor elejére fut, mindenki kicsit 

hátrál, hogy a vonal mögé 

 

A váltóverseny szintén egy csapatjáték, amelyben a csapattagok felváltva, egyénileg hajtanak 

végre játékfeladatokat. Általában os  játékokat pontozással 

jár. 

 A váltóversenyeket négy csoportra oszthatjuk: 

1.  

2. Váltóverseny szemben álló oszlopokkal; 

3. Váltóversenyek játékeszközökkel; 

4. Váltóversenyek összetett feladatokkal. 

Gólya viszi a fiát: 

Két 

 



 

Vízhordó váltó: 

A csapatok egy-egy pohár vizet kapnak, a játékosok guggoló járásban kerülik meg a bóját. A 

gyorsaságért 3, 2, 1 pontot kapnak, de a pohárban maradt víz mennyisége szerint is ugyanennyi 

pontot szerezhetnek. 

Váltóverseny labdavezetéssel: 

labdavezetéssel, 

a második játékrészben szlalomozva vezetik a labdát babzsákok, bóják, vagy karikák 

kerülgetésével. A harmadik játékrészben egyik játékos a pálya végén elhelyezett kosárba 

 játékos, pedig visszahozza, 

bója megkerülésével. Az utolsó játékrész az utolsó játékos visszaérkezésével zárul. 

 

1.4.4.  

 

Egyéni verseny: Az egyéni játék egy közös csapatjáték, amelyben az osztály tagjai egyszerre 

küldetés megnyerésével a legtöbb pontot szerzik.  

 Még a gyufákat is el lehet rendezni egyenes, körkörös és elszórt formákba, 

(v  

szigorúan be kell tartani a durvaság és sérülés elkerülése érdekében. Három csoportra 

oszthatjuk: 

1. Páros küzdelmek; 

2. Együttes küzdelmek; 

3. Csapatküzdelmek. 

 



 

Kakasviadal 

Játékleírás: H

at le kelljen 

a játékos, aki több pontot szerzett. Játszható guggolásban is. 

Játékszabályok: 

 Csak vállal szabad a társat lökni; 

 Durvaság esetén a szabályt  

 

Játékleírás: 

Amelyik játékosnak mindkét lába a körön kívül érinti, a talajt kiesik a , és a 

küzdelem. Aki a második 

kiesik, 

aki a legkisebb körben. 

Játékszabályok: 

 Csak folyamatos tolással szabad a társa  

 Tilos a lökés, rángatás, durvaság. A szabálytalankodók kiesnek a játékból; 

 Egy játékost legfeljebb ketten támadhatnak. 

Kötélhúzás 

Játékleírás: 

apatok 

sikerül. 

 

 

  



 

1.4.5. Labdajátékok 

 

A labdajátékok közé tartoznak azok a sportágak, amelyekben a labdát versenyeszközként 

használják. Az eddig tárgyalt játékok között volt egy labda is, de ez nem olyan fontos a 

. Ezek túlnyomó része csapatjáték. A csapatjátékok folyamatosan 

helyes döntések sorozata.  

Kidobó játék 

Játékleírás: 

dobja a labdát, és aki elfogja, az célozhatja a többieket. Akit eltalálnak, kiesik a játékból. 

 

Játékszabályok: 

 A játékterületet elhagyni nem lehet; 

 A  

  

  

 Csak a közvetlen találat érvényes, ha a talajról vagy a falról pattan, nem számít 

találatnak. 

Vigyázz a labdára! 

Játékleírás: A csoportok arckört alakítanak, úgy hogy terpeszállásban a lábfejek 

összeérjenek. Az1 egyik játékosnál a labda, aki jelre megpróbálja valamely játékos lába között 

a körön kívülre gurítani. A játékosok próbálják ezt megakadályozni a labda elfogásával. Akinél 

hibapontja van. 

Játékszabályok: 

 A labdát csak gurítani szabad; 

 A körön kívülre került labdát annak kell visszahoznia, akinek a lába között kigurult. 

Szabadulás a labdától 

Játékleírás: 

csapatok egy-



 

labdát kap, amiket jelre igyekeznek minél gyorsabban az ellenfél térfelére juttatni meghatározott 

Pontot kap az a csapat, akinek a térfelén nincs egyetlen labda sem, ha csak egy pillanatra is. A 

 

Játékszabályok: 

 fél térfelére juttatni; 

  

 Saját térfélen a labdákat lehet adogatni. 

 

1.4.6. Élménypedagógiai játékok 

 

Az élménypedagógia megadja a nagycsoportosoknak azt, amire ebben a korban szükségük 

biztonságos és szervezett környezetben stimulációt találjanak, és gyerekek legyenek, 

közötti különbségek viszonzása, legyen szóanyagi

emélyiség kialakítása a gyermekekben, mert csak egy 

 mondani. Olyan kapaszkodókat kell biztosítanunk a gyermekek 

számára, amelyeket nem tekintenek akadálynak az egyre bonyolultabb világunkban való 

dolgoznak, amelyek során a tagok a legtöbbet megismerik funkciójukról és egymásról. A 

csoportokkal való munka nem csak az iskolában elengedhetetlen, mert létezik egy formálisan 

kialakult csoport, hanem azért is, mert a csoportok (kortárscsoportok, referenciacsoportok) az 

óvodáskorú 

csoportnak a tagja, ha tudatosan értékeljük ezeknek a csoportoknak a fejlesztését, 

 a 

egy csoporttag rendellenesen viselkedik, a csoport kirúgja. Bármit meg tehetünk, hogy 

csatlakozhassunk egy számunkra értékes csoporthoz  mindaddig, amíg megéri. (Tóth, Kádár, 

2009.) 



 

Csetepaté  

Játék menete: 

melyhez szükség van a csoporton belüli kommunikációra, szervezettségre és önfegyelemre. 

a középvonalát és 5-

az ollót, a papír becsomagolja a követ, az olló elvágja a papírt. A csapat tagjai bemennek a 

addig, 

 

A játék befejezése, lezárása: az a csapat nyer, akik megfogják az ellenfél összes játékosát, 

amíg az egyik csapat el nem fogy.(Tóth, Kádár, 2009.) 

Menekülés a lávából 

Játék menete: Egy képzeletbeli lávafolyamon kell átkelnie a csapatnak, gerendák (pad) és 

téglák (zsámoly) segítségével. A felhasznált gerendákat az átkelés után fel kell szedni. A 

megoldás egy logikai folyamat, a kivitelezés pedig ügyességet igényel. 

A játék befejezése, lezárása: az a csapat nyer aki, hamarabb eljut a kijelölt célig.(Tóth, Kádár, 

2009.) 

 

1.4.7. Népi játékok 

 

jelentik, amelyeknek  változatai jelennek meg. 

Amerikából jöttem 

Kiválasztunk két játszót, akik kimennek, és megbeszélik, hogy melyikük milyen virág lesz 

(pl. egyik az ibolya, a másik a hóvirág), továbbá, hogy milyen mesterséget fognak mutatni: 

annak nem kell valódi mesterségnek lennie, bármilyen tevékenység lehet (virágot szedni, fára 

mászni stb.). Azután bejönnek, és mondják: 

Amerikából jöttem, híres mesterségem címere e. m. (vagy más)! 

mindketten neki 



 

megkérdezik, hogy a két virág közül melyiket választja (azt természetesen nem tudja, melyikük 

melyik virág). Amelyiket választja, az a virág megy vele ki újabb virágnevet és mesterséget 

választani, a másik pedig beül a kitalálók közé. (Bereczky, Domokos, Olsvai, Paksa és Szalay, 

1984.) 

Csön-  

Kiválasztunk valakit osztogatónak, egy Kör beállunk, összetett két 

kezei fölé tartja. Énekeljük:  

 

 

itt csörög, itt pörög, itt add ki! 

n rámutat egyre, akinél 

(Bereczky, Domokos, 

Olsvai, Paksa és Szalay, 1984.) 

Fehér liliomszál 

Kiválasztunk valakit fehér liliomszálnak. Körbe 

mutogatjuk. Énekeljük: 

Fehér liliomszál, 

Ugorj a Tiszába, 

Támaszd meg oldalad 

A nagy vasvillával, 

Meg is mosakodjál, 

Meg is fésülködjél, 

Valakinek kötényébe 

Meg is törölközzél! 



 

A dal végén a fehér liliomszál választ valakit, beáll a helyére, és akit választott, az megy be 

(Bereczky, Domokos, Olsvai, Paksa és 

Szalay, 1984.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

2.1.  gyermekeknél 

 

társast. Ezek 

fázisra, amely iskoláskortól a pubertás korig tart. (GünterClauss  Hans Hiebsch, 1973). 

 

-2 hónaposig 

 

A gyermekek  mint tudjuk, 

az embernél átlagosan 280 napig tart, vagyis 9 hónapig. Minden hónapban elkezd maga a magzat 

hétre született magzat már életképes lesz. Az újszülött napi tevékenysége az alvásból illetve 

Mikor egy gyermek 

megszületik a központi idegrendszer két fontos szakasza közül az egyik funkcióképes a másik 

pedig nem. Ekkor még csak azok a funkciók éretek, ami magához az életben maradáshoz 

szükséges, ilyen a lélegzés, szívdobogás, vérkeringés irányítására szolgáló funkciók.  Az 

újszülött motorikájához tartozik az ordítás, ébredés utáni nyújtózkodás, rugdalózás. Reakciókat 

savanyú folyadék, stb.  

Az újszülött összes reakciói feltétlen-reflektorikus úton következik be. Ha megérintünk az 

újszülött ajkát, szopó mozdulatot válthatunk ki. Ha a kézfelület belsöjéhez valamilyen tárgyat 

kül. Mind ezekben az 

esetekben a motorikus reakció feltétlenül és akaratlanul következik be. (Stern, 1904). 

kezek megérintése reakciót vált ki. Viszont a has és a mell tájéka még teljesen érzéketlen. Fejlett 



 

elteltévek funkcióképessé tevékenysége jelentkezik. A gyenge 

ajtóbecsapás, autóduda, tapsolás.  

 

 hónapostól -1 évesig 

 

és néha már járni is.  Mint ahogy az 1. 

tesszi ki a legnagyobb cselekvést, majd a cselekvésekkel való kísérletezés, mikor feláll, lépeget, 

merészebb cselekedetekre képes. 

 

1. Ábra. (Ch. Bühler és H. Hetzer, 1927) 

a saját testtel való játék, amikor megérinti az arcát, szopja az ujját, rugdalózik, megfogja a saját 

kezét, stb. Ebben a korban jelentkezik a tárgyak után való nyújtózás is. A karjával jelezve 

kinyújtja a tárgy felé, amit szeretne megfogni. 6 hónapos korára a gyermek összekapcsolja a 



 

használata. (Leontyev, 1951). 

 

 

Harmadik fázis: Kisgyermek 1-3 évesig 

 

 egyenesen járni. Meg tanul beszélni, és a játékon 

keresztül belép az élet olyan 

kialakulásához. A gyerekek gondolkodási képessége a nyelv elsajátításával egyre magasabb 

lesz. A kisgyermekek még mindig leginkább önmagukra gondolnak. A mozgást egyre inkább a 

frontális kéreg funkciója irányítja. Kialakul  

érzelmek 

vezérlik. Ezért megváltoztatja a célgondolatot, miután elveszti motiváló hatását. (Hansen, 

1949). 

 ordítás, gügyögés, és 

kontaktjátékok a beszédét készíti fel. A szóelsajátítási szakaszban a gyerekek feltételes 

t. Végül a gyermek megtanulja, 

hogyan kell több szóból mondatot alkotni, és megtanulja a szavak grammatikai átalakítását. 

(Stern, 1928). 

A játék tipikus cselekvési forma az óvodában. Megkülönböztethetünk funkcionális, fiktív és 

funkcionális játékban a gyerekek irányíthatják testüket, finom hangolhatják a céltudatos, tudatos 

játékokban az anyagok kezelésében szereznek tapasztalatot. (Leontyev, 1952). 

 

 

 

 



 

Negyedik fázis: Óvodásgyermek 3-6 évesig 

 

A korai iskolai évek során a gyermek tapasztalatai, jelentései, ismeretei és készségei 

tanulók, akik már részt vehetnek az együttnevelésben. Az óvodába járás minden bizonnyal 

társaságában tölti. Mindenesetre az óvodások csoportja még mindig nagyon független és még 

hangsúlyozza. A mesék adott szakaszaira való nyitottságot, az élettelen tárgyak és állatok 

 Az óvodások fogalmai gyakran 

nem világosak, és az megvilágításos tapasztalatokhoz kapcsolódnak, gyakran eltérnek a 

szokásos meghatározástól. Az óvodások viselkedése kezdetben 1impulzív marad, és a szakasz 

célok gyorsan változnak. Ha választania kell 

kellemetlenebb fázisain. Az óvodások megtanulják a rajzolást, mint új kifejezési formát. A 

tartalmazzák, amelyeket a gyermek fontosnak tart. Ha a gyerek be tud illeszkedni a társak 

társaságába, és kiscsoportokban tanul, akkor mehet iskolába. A legtöbb gyermek hat éves korára 

(Heckhausen és Kemmler, 1957). 

 

Ötödik fázis: Alsó tagozatú iskolás 6-9 évesig 

 

- Az ebbe a 

korcsoportba tartozó gyerekek fizikailag különböznek az óvodásoktól. Motoros készségeik még 

 az 

 

a világot, mára a világhoz való viszonya egyre objektívebbé válik. Ezt a felhívást "naiv 



 

realizmusnak" hívják. Az észlelés  ehhez a korszakhoz tartozik az elmozdulás a 

átfogóan kus percepcióra. Ezzel párhuzamosan a 

térérzékelés is egyre objektívebbé válik. Az érzékelés és az érzelem szoros összefonódása 

fellazul. (Handel, 1958). 

 

2.2.  

 

Gyermekkorunk boldog emlékei közé tartoznak a szüleinkkel, osztálytársainkkal, 

t a saját 

gyerekeinkkel fogjuk végezni ezt a tevékenységet. A játék során megtanítjuk gyermekeinket, 

hogy együtt éljenek a kudarccal; örüljenek a sikernek és érezzenek együtt másokkal; bátorítjuk 

azokat, akik nem nyernek; és megértjük velük, hogy nyerni vagy veszíteni szórakoztató, mert 

együtt vagyunk. A játékosok megtapasztalják a játékszabályokat is, amelyeket mindenkinek be 

kell tartania. Ugyanakkor jól éreztük magunkat a stratégiák kipróbálásában, beszélgetésben, 

egymás iránti izgalomban, verekedésben, tülekedésben. A játékok nem csak szórakoztatóak. Ez 

 szeretünk játszani, de a játékok igazi mesterei a gyerekek. 

A játékok fontos szerepet játszanak az értelmi, szociális, érzelmi és nyelvi készségek 

ami valójában t

t. Valójában ez 

nélkülözhetetlenek a mászáshoz, járáshoz és tárgyak emeléséhez. Tárgyak megfogásával, 

érintésével azok tulajdonságait is felfedezte, és mindent megtapasztalt, amit csak lehetett vele. 

a problémamegoldó készségeket is fejlesztik. 

kozóban, és hamarosan rájönnek, hogy a homok csak 

akkor  játék segít a kisgyermekeknek megérteni a világot. 

- tárgyak egymásra rakásával, 

nézegetésével, szétszedve, kopogtatva, dobálva  olyan mélyre, olyan hosszan kezelni. 



 

Sigmund Freud értelmezésében kivetítése, a konfliktusok, a 

kellemetlen események megismétlése azzal a céllal, hogy felülkerekedjünk raj

alkalmazható a pszichoterápiában is mint a katarzis megélésének egy lehetséges 

formája. A pszichoterápia és játék kapcsolatának még konkrétabb megvilágítását találjuk 

Winnic során két személy játék mezején fedi át egymást. 

Pszichoterápiában két ember játszik t, ahol a játék 

lehetetlen, a terapeutának az a dolga, hogy a pácienst játékra képtelen állapotból játékra képessé 

 (Patakfalvi, 2009). 

élethosszig tartó ember az, aki már nem szívesen játszik. A pszichológusok gyakran kétféle 

játékot különböztetnek meg: f

yakat fognak, labdákat dobnak, hengerelték, építik, egymásra 

rakják, összeszerelik, szétszerelik és összeszerelik. Ez a szerepjáték nem csak arról szól, hogy a 

gyerekek kitalálják a történetet a babának, az autónak, de a dolgok eltérnek az eredeti 

szabályozástól felhasználói célközönség. Például egy faka

használja vagy vezessen autót, hogy tárgyakat toljon a párnája alá, a beszorult játék, azaz autó 

elütésével kalapácsként kiszabadul. Visszatérés s

hogy a kisgyermekek játszanak. Az autója nevében beszélt, és hamis beszélgetést folytatott a 

medvével. Például. : "Szia, plüssmaci. Elviszem, de nem ülhetsz be a kocsiba. Hozok egyet 

neked is, a teherautó elvitte, nem baj, normális vagy targonca."  

A pszichológusok szerint ez már nagy fejlemény a gyerek számára. Fejlessze a kognitív 

  szerint fakanál 

használatakor a gyermek két tárgy között érzékeli az alakot, nem a telefont hasonlóságok, félre 

tudja tenni a fejében a fakanál tudását - Anya ételt kevert hozzá - és ideiglenesen ki tudta venni 

a telefonból. ndelkezzen más tudományágakról. Így az elmédben 

létrehozhatod e bemutatásakor szét kell szedni az agyadban 

ó 

életet élhet és elhelyezheti magát. Ebben az esetben a fakanál a telefon. Miután eljátszotta ezt a 

szerepjátékot, azonnal tudni fogod, a funkciója alapján használatához keverje össze az ételt. A 

pszichológusok ezt hiszik a . A 

gyerekek megértik, a mi lenne, ha kijelentések jelentését. A gyermekek általában a második 



 

életévben, gyakran az ötödik évben jelennek meg, a hatodik évig tart. A játék arról szól, hogy 

mit gondolsz. Különféle tárgyakat kell mutatnia, ne feledje a rájuk osztott szerepeket. Ez fontos 

Gyerekekkel játszunk, fejleszthetjük a memóriájukat, ami nagyon fontos a sikeres tanuláshoz. 

Azt is tapasztalhatjuk, hogy nem a nincs torta, péksütemény, baj a kicsiknek. Tulajdonképpen 

egyiket sem a yermekeink a játékokban más 

tárgyakkal helyettesítik a fizikai tárgyakat, ezekre a játék során emlékezniük kell, ez nem 

gyakran egyáltalán nem olyanok néha szimbolikusak. (Piaget, 1999) 

A szimbólumjátékok, szerepjátékok verzióiban, é

állítólag azt sem tudta, hogy három éves beszél

Gondolatait ilyen módon közölte: z ember arra törekszik, hogy a 

formában lee alakítson ki magának a világról; arra, hogy a 

tapasztalatok világát, amennyire lehetséges, annak képével helyettesítse, és ez által fölébe 

 

A közösség tagjának lenni valójában a hasonlóan a szabályok, viselkedés, nyelvi formák 

játékához, a törvény által lefektetett szabályo  

gyerekek elkezdtek szabályokat alkotni maguknak. 

Azt is tapasztaltuk, hogy a gyerekek gyakran találgatnak játék közben valamit, mondták. 

Ezeket érdemes megnézni, mert ez mind egy jel s

képzelt számok áramlása 

árbeszéd, ha csak maguktól, különben ha több társával játszanak. Vagyis ugyanarra a 

 nyelvi formákat használnak. Képesek belépni és kilépni a szerepjátékból. 

Bármilyen képtelen történeteket is kitalálnak jelenleg, nem vagyunk jogosultak, mert akkor 

s 

úgy, hogy megszerezzük a lehetetlent, kitalált sztorit. (Kovács és Bakosi, 2005) 

 Egy válás, új apa, anya vagy 

testvér érkezése a családba. K szerepjáték során. 

. A szerepjáték során 

babák segítségével játszunk. Így az érzelmi reakcióinkat is javíthatjuk játék közben. A játék 

felkészíti a atalmas szerepet kapnak a szerep- és 



 

ánoznak 

ondolkodnak, alkotna  

A játék által létrehozott képzeletbeli világ miatt jól érzik magukat. Mindenféle következmény 

nélkül részt vehetnek, miközben sok hasznos tapasztalattal rendelkeznek. A játék sikert és 

hoz nekik, néha pedig kudarcot. De ez csak átmeneti, meg tanulják kezelni, elviselni 

bármit. Mit tudunk ajánlani a játéknak? Megteremthetjük a gyermekek önmegvalósítását, 

fejleszthetjük az önkifejezést. Megtanítjuk megtanulni és betartani a szabályokat, kreativitást és 

kezelni a kudarcot, megtanítani, alkalmazkodni.(Vajda, 1994) 

 

  



 

III. KUTATÁS 

 

3.1. Kutatási célok, kutatási kérdések és hipotézisek 

 

Kutatási cél: az óvodás lése 

csapatjátékok segítségével. 

Kutatási kérdések:  

 Milyen módon biztatják egymást az óvodáskorú gyermekek, csapatjátékok végzése 

közben? 

 Milyen a csapatszellem az óvodáskorú gyerekek körében? 

 Milyen mértékben fejleszti a csapatjáték a gyermekek személyiségét? 

 Mennyire figyelnek oda egymásra a játékok végzése közben? 

Hipotézis: 

fejlesztik a csapatjátékok. 

 

3.2. A vizsgálat körülményei és helyszínei 

 

tében történt. 2022. 

november 7-én és február 21-én. Az óvoda 2019-ben nyitotta meg kapuit Magyarország 

támogatásával felzárkóztatás és társadalomba való beilleszkedés céljából. Az épület 20 gyermek 

befogadására, nevelésére képes, amely jelen körülmények között 8-10 gyermekre csökkent. 

sport feladatokat végre hajtani. A bejárat után névre szóló szekrények várják a gyerekeket, a 

csoportszobán belül szoktunk játszani népi játékokat, és itt szoktunk sport versenyeket végre 

hajtani. A csoportszobán kívül található még mosdó, mosószoba, konyha, élelmiszer raktár, 

hálószoba és egy mindenes raktár, ahol a torna felszereléseinket is tartjuk, bójákat, színes nagy 

és kis labdákat, hulahopokat, homokzsákokat és színes pálcikákat. A csoport vegyes 

korosztályból áll össze 3-tól-6-évesig. A kollektíva minden  egyes nap a legjobb tudása szerint 



 

minden napi életünknek népi játékok, fogócskák, versenyek játszásával, amely minden esetben 

 

A vizsgálat második helyszíne a Badalói Margaréta Óvoda épületében történt 2022. 

november 22-én és március 8-án. Az óvoda 2020-ban nyitotta meg kapuit Magyarország 

támogatásával

ejárat utáni folyosó után 

egy nagyobb tér található, ahol a szerepeket szokták tartani. A csoportszobák 

sarkok vannak kialakítva. Három 

kis asztal kis székekkel körül rakva is a csoportszobában található. A csoportszobán kívül 

mosdók, mosószoba, konyha, kellékes raktár, élelmiszer raktár és hálószobák található. Az 

óvoda 40 gyermek befogadásárra, nevelésére képes, de sajnos a jelenlegi helyzet miatt több 

család is külföldön tartózkodik, és ez meglátszik a gyermekek számán is, jellenleg 10-12  

amely rendszeresen jár óvodába. A kollektíva 14 

áll. Két csoportjuk van, a kis csoportban 2- - 4 éves korig 

vannak gyermekek, a nagy csoportba 4- - 6 évesig. A testnevelés minden napi része óvodás 

életüknek, népi játékok, reggeli torna keretein belül és még heti kétszer testnevelési foglalkozás 

is van külön a számukra, ahol a legtöbbször v k.  

 

3.3. Kutatási módszerek és a minta bemutatása 

 

A kutatás módszerének a megfigyelést választottuk mozgásos játékok végrehajtása közben. A 

 óvodában szerettem volna, végre hajtani, de mivel a gyermekek száma 

 gyermekkel rendelkezett, hiszen a háború 

következtében több család is külföldre költözött, így arra az elhatározásra jutottunk, hogy 

bevonnunk egy másik óvodát a felméréshez, hogy minél több gyermek és minél hitelesebb 

információt kapjak a kutatásomhoz. A felmérés során 5 staféta feladat volt a gyermekek 

 A 

pályák hossza változó volt, de 10-12 m közöttiek. A megfig  végzése 

közben hajtottam végre: 



 

1. Staféta: 5 darab bóját kellett megkerülniük, amelyek hullámosan voltak a földre letéve, 

aztán hullahoppba kellett bele és ki ugraniuk, egy kosárból kellett 5 darab kislabdát, 5 darab 

bója tetejére tenni egyesével és a végén egy szék megkerülésével visszafutni a pálya 

kezdetéhez. 

2. Staféta: 4 darab hullahoppba kellett be és ki ugrani hullámosan, aztán egy kis asztal alatt 

átmászni, egy rongyból készített egyensúlyozón keresztül menni és a végén egy szék 

megkerülésével visszafutni a kiinduló ponthoz. 

3. Staféta: egy padon egyensúlyozva kellett keresztül menni, egy kosárból egyesével labdákat 

kellett vinni 3 darab hullahoppba végül futás szék megkerülése és visszafutás. 

4. Staféta: 3 párnán kellet

és egy hengeren keresztül ugrálva eljutni a székig megkerülni és visszafutni. 

5. Staféta: 6 darab színes rúdon keresztül ugrálni, aztán 3 nagy kockából, tornyot kellett 

építeni egy kisasztalra végül székekre tett rudakon kellett keresztül lépni, végül megkerülni 

a széket és visszafutni.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3.4. Eredmények 

A gyerekek megfigyelése egyéniben szétbontva: 

2. Ábra  

 

Forrás: saját kutatás 

3. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

Ha a kettes ábrát figyeljük meg akkor látható, hogy egy gyereket leszámítva minden gyermek 

bevezetem bójás játékokat, amin keresztül javult a figyelmük és a koncentrációjuk. Az egy 

kisfiú H.E. fe



 

mint a többi gyermeknek. Ha a 3 ábrát nézzük, akkor látható, hogy 9 gyermek javult és 1 nem a 

hónapok során. 

4. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

5. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

A második staféta eredményeinél is látszik, hogy bár kevesebb gyerek, 

pároslábbal való ugrálás volt, ami szépen ment neki, viszont mive

így nehezebben ment nekik a kúszás, ami a teljesítményük eredményein jól látszik. Ahogy a két 

ábra mutatja. Ha a javulási ábrát nézzük, láthatjuk, hogy 7 gyermek 

nem. 



 

6. Ábra.  

 

Forrás: Saját kutatás 

7. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

Ha a 6. ábrát nézzük, akkor láthatjuk, 

ismét láthatóan változtak van, akinél több másodperc is van a változások között és van, akinél 

pedig alig-alig, de minden  mutat ennél a stafétánál is.  S.Sz. mind a két futásánál 

észrevettem, hogy nehezen megy neki az egyensúlyozás és bár alig volt magasabb az 

egyensúlyozó 

eredmény a harmadik stafétánál nála, a többiek viszont nagyon ügyesen végig mentek rajta és a 

második felmérés során még inkább magabiztosabban szaladtak át az egyensúlyozó résznél. Jól 

látszik a javulási ábrán hogy minden gyermek jobb eredményt ért el. 



 

8. Ábra. 

Óvodában 

 

Forrás: saját kutatás 

9. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

A 8. ábra megfigyelésével már látszik, hogy már három gyermeknél is nem látszik a  

teljesítményük. ltuk a 3,5 

hónap során, nem minden gyermeknek ment, próbáltuk labdával, homokzsákkal, karikákkal, 

mégis nehezen sikerültek néhány gyermeknek, és ez meglátszik az eredményeken is, hiszen a 

volt. A javított ábrán 

 



 

10. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

11. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

hiszen a földre tett hosszú pálcikákat kellett keresztül ugrani. Nem véletlen, hiszen minden 

gyermek szeret ugrálni és az ugróiskola játszásával eztett tudtuk fejleszteni, finomítani bennük, 

ami ahogy az ábra is mutatja sikerült és nagyon ügyesen tudják ezt a stafétát átvinni. A 

foglalkozások során többször ugráltunk gumiabroncsokba és abból ki, ugráltunk egy lábon. 

Utánoztunk ugró állatokat (békát, nyuszit, kengurut). eredményeken is 

hogy minden gyermek ideje javult a második felmérés után. 

megfigyelés eredménye a Badalói Református Édenkert Óvodában: 

-



 

egyezni kicsit, hogy ki is lesz a legjobb, de elmondtam, hogy lesz olyan feladat is hogy együtt 

kellesz küzdeniük és akkor egyhangúan mondták, hogy mindenki ügyes lesz. Bemelegítettünk 

a kedvenc reggeli tornázás énekünkkel a sorba felállni kis gyerekek mutogatás játékkal és 

égig a pályán és mutattam meg 

mit kellesz csinálni. Az eredmények megfigyelése során látszik, hogy a gyermekek a csapatjáték 

csapatként teljesítetek az 4.36,6 volt, az ötödik stafétánál. A legrövidebb pedig 3.08,7 a 

negyedik stafétánál.  étánál, a legrövidebb 

pedig 3.26,7 a második stafétánál. 

1. táblázat Az egyéni és csapatos 1. megfigyelésen elért eredményei a Badalói Református 

Édenkert Óvodában 

 1 2 3 4 5 

Egyéni 4.50,8 3.26,7 4.17,8 3.48,0 4.24,0 

Csapat 4.19,2 4.03,6 3.12,7 3.08,7 4.36,6 

Forrás: saját kutatás 

 eredménye a Badalói Református Édenkert 

Óvodában: 

A második megfigyelés 2023. február 21-

foglalkozás elején elmondtam a gyerekeknek, hogy újra meg fogjuk csinálni a felmérést és 

nagyon örültek neki. Kicsi bemelegítettünk és elkesztük a felmérést. Újra bemutattam minden 

volt, akinek sokkal jobb volt az új eredménye és volt olyan, akinek csak kevésbé. A leghosszabb 

stafétánál a legrövidebb, 

pedig 3.12,6 a harmadik stafétánál. 



 

2. táblázat Az egyéni és csoportos 2. megfigyelésen elért eredményei a Badalói Református 

Édenkert Óvodában 

 1 2 3 4 5 

Egyéni 4.01,1 3.22,8 3.33,3 3.22,7 3.17,8 

Csapat 2.57,8 3.14,7 3.12,6 3.16,5 4.36,2 

Forrás: saját kutatás 

12. Ábra.    13. Ábra. Egyéni tavaszi megfigyelés 

                       

Forrás: saját kutatás Forrás: saját kutatás 

A 12 és 13 ábrán 

eredmények. Mint látható az eredmények nagyon jó arányokat mutatnak a 3,5 hónap során. 3 

 e. A 

a második, a harmadik, és az ötödik stafétánál látszik, amelyekben több 

volt az ugrálás, amit a foglalkozások során is gyakoroltunk, ami az eredményeken is látszik. 

staféta, amelyben az egyensúlyozás és a célba dobásra 

volt fektetve a hangsúly, de ez látszik az egyéni eredményen is, hogy volt, aki félt a magasban 

és volt, akinek gyakorlások után sem ment a célba dobálás. Az  staféta pedig az, amely nem 

 hanem még rosszabbodott a 3,5 hónap után. 

benne, ez lehet annak az oka, 



 

többinél viszont már oltottabbak voltak

alapján. 

14. Ábra.   15. Ábra. Tavaszi megfigyelés csapatként 

     

Forrás: saját kutatás    Forrás: saját kutatás 

A 14 és 15 ábrán 

két felmérés során. 

gyedik stafétánál, az 

ötödik staféta pedig az, amelyben már nem teljesítettek jobban. Az eredmények ismeretével a 

gyerekek fáradságára is beírható az a pár másodperc hiszen, már elég sok staféta futásán voltak 

túl és az egyéni teljesítmények során az ugrálás jól ment minden gyermek számára. A számok, 

irányába és tisztelik, ha a másik gye  

 

 

 

 

 



 

A gyerekek megfigyelése egyéniben szétbontva: 

16. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

17. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

Ha a 16 ábrát figyeljük, 

az egyik K.R. oda tette 

magát és sikerült még magától is jobb teljesítményt elérnie. A javulási eredményen látszik, hogy 

 



 

18. Ábra. i és tavaszi staféta eredményei a Badalói Margaréta Óvodában 

 

Forrás: saját kutatás 

19. Ábra: ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

változás, 

eredményeket értek el, Bár a pálya ugyan az volt és az ugrálást 

gyakorolták a két felmérés között mégsem volt elég a számukra, ahogy az eredmény mutatja, 

 A javulási ábrán látszik, hogy 2 

 



 

20. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

21. Ábra. szi és tavaszi felmérés közötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

hiszen 9 

 ennél a stafétánál ezért lettek jobbak az 

eredményeik. 

és 2 nem.  



 

22. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

23. Ábra. ötti javulás eredménye 

 

Forrás: saját kutatás 

Ha a 22-dik ábrát nézzük, ismét látszik, hogy csupán pár gyerek  bár ez a feladat/staféta 

véleményem szerint picit a szerencsén is múlott és az ügyességen hogy ki tudd ügyesebben célba 

dobni. Voltak köztük, aki nem is figyelték hova dobják a homokzsákot, de voltak, aki nagyon 

ügyesen célba veddték az irányt és egyre bedobták a kosárba. Viszont az összesített 

Ennél 

az ábrán ismét nem látszik a javulás, hiszen csupán 3 ember javult és 6 nem. 



 

24. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

25. Ábra.  

 

Forrás: saját kutatás 

Ennél a stafétánál látszik a legjobban, hogy mennyit is tesz, ha 3,5 hónapig gyakoroltassuk a 

foglalkozások során 

ha gyakorolva vannak. Egy kislányt, K.R. Viszont külön kiemelnék, hiszem majdnem minden 

 A javulási ábrán látszik, hogy itt sem 

sikerült a  hiszen 2 gyermek eredménye javult, viszont 7 gyermeké nem. 

Margaréta Óvodában: 

-

foglalkozás elején megismerkedtem a gyerekekkel, bemutatkoztunk egymásnak. Aztán 

elmondtam, hogy a mai foglalkozáson mit fogunk csinálni és nagyon lelkesek voltak a gyerekek. 



 

gyermekeknek az egyéni teljesítményük jobb volt, m

stafétánál.  volt, az ötödik stafétánál, a legrövidebb pedig 

3.09,3 a második stafétánál. 

3. táblázat. Az egyéni és csapatos 1. megfigyelésen elért eredményei a Badalói Margaréta 

Óvodában 

 1 2 3 4 5 

Egyéni 4.38,7 3.09,3 3.54,7 4.18,1 4.39,3 

Csapat 4.27,7 2.53,1 4.05,8 3.49,9 4.20,8 

Forrás: saját kutatás 

megfigyelés eredménye a Badalói Margaréta Óvodában: 

A második megfigyelés 2023. március 8-

foglalkozás elején elmondtam a gyerekeknek, hogy újra meg fogjuk csinálni a felmérést és 

nagyon örültek neki. Kicsi bemelegítettünk és el kesztük a felmérést. Újra bemutattam minden 

során, de 

4.42,0 volt, az ötödik stafétánál, a legrövidebb pedig 2.58,4 a második stafétánál. Egyéniben a 

volt, az ötödik stafétánál a legrövidebb, pedig 3,29,7 a második 

stafétánál. 

4. táblázat. Az egyéni és csapatos 2. megfigyelésén elért eredményei a Badalói Margaréta 

Óvodában. 

 1 2 3 4 5 

Egyéni 4.35,1 3.29,7 3.09,8 4.46,3 4.41,0 

Csapat 4.14,9 2.58,4 3.25,0 3.57,4 4.42,0 

Forrás: saját kutatás 

 

 



 

 

 26. Ábra.    27. Ábra. Egyéni tavaszi 

megfigyelés 

       

Forrás: saját kutatás      Forrás: saját kutatás 

Mint ahogy a két ábrán 

jobban és voltak, amik a másodikban. Mind a két felmérés ugyan abban a helyszínen, ugyan 

n 

teljesítettek egyénileg, mint csapatként.  A hármas stafétánál voltak jobb eredményeik, de a 

többinél nem változott ez lehet annak az oka is, hogy a pedagógusok nem gyakorolták velük a 

3,5 hónap alatt, 

reggeli torna náluk is megtalálható a mindennapokban, de a másik óvodában a foglalkozások 

során mi többször használhattuk ezeket a feladatokat, ami meg látszik az eredményeken is.  

 

 

 



 

 

 

28. Ábra.   29. Ábra. Tavaszi megfigyelés csapatként 

       

Forrás: saját kutatás     Forrás: saját kutatás 

jobban és voltak, 

amiben-rosszabban teljesítettek. A második csapat felmérés során már jobban szurkoltak a 

csapat társaiknak és ez által a gyerekek is sokkal bátrabban és ügyesebben mentek végig az 

akadályokon. Mindazon által véleményem és megfigyeléseimet figyelembe véve a gyermekek 

 A 

mutatnak, mint az egyéiben, 

az egész. Sokat tesz a gyermekeknek, ha egy-egy feladatott többször is megcsinálunk és 

rögzülnek a feladatok. 

 

 

 



 

ÖSSZEFOGLALÁS 

 

Szakdolgozatom témájául a csapatjátékok szerepének vizsgálatát választottam az 

célom, hogy választ kapjak arra a kérdésre, hogy hogyan fejlesztik a csapatjátékok az 

óvodáskorú gyermekek személyiségét. 

A szakdolgozatom 

sajátosságait és típusait. Kitérek a legrégebbi korszakoktól kezdve, a legújabbkor játékaira.  A 

második fejezetben a 

fázisokat és azokat részletesebben jellemzem. Az általam leírtak is azt bizonyítják, hogy a 

csapatjáték fontos része az óvodáskorú gyermekek fejlesztésében. Mivel a csapatjáték közben a 

gyermekek önfeledten tudnak a feladatra összpontosítani és ez által csapatban dolgozni.  

Az utolsó harmadik fejezetben véleményeimet, tapasztalataimat írom le a kutatásról, amely 

a csapatösszetartásról szól. A felmérés két alkalommal történt, amely között 3,5 hónap eltérés 

volt. A kutatásaimat ugyan abban az óvodában, ugyan azokkal a gyerekekkel végeztem el, a 

tóbbak 

voltak a csapattagok. 

Eredményeimet figyelembe véve látszik, hogy mint a szakirodalmi része, mint pedig a 

kutatási része azt bizonyítja, hogy a feltételezésem beigazolódott, hogy a csapatjáték javítja a 

gyermekekben a szorosabb kapcsolatot, a segítségnyújtást társaiknak, az ösztönzést és hogy ne 

csak a saját eredményeinek, hanem másokénak is örüljenek, ezért is hasznos az óvodáskorú 

gyermekek fejlesztéséhez. 
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